CUESTION 2.- La reaccion en fase gaseosa 2 A + B 3 C es una reaccion elemental y por
tanto de orden 2 respecto de Ay de orden 1 respede B.
a) Formula la expresion para la ecuacion de la velocadl.
b) Indica las unidades de la velocidad de reaccién yeda constante cinética.
c) Justifica como afecta a la velocidad de reaccion uaumento de la temperatura a
volumen constante.
d) Justifica como afecta a la velocidad de reaccion taumento de volumen a temperatura
constante.

Solucién
a) La expresién matematica de la velocidad deciéa@s: v =k - [A]- [B].

b) Las unidades de la velocidad de reaccién sdasnd-" - . Las unidades de la constante de
velocidad se obtiene despejandola de la ecuacideldeidad, sustituyendo las unidades de las bimsa

-1 -1
y operando: k= Y __= -H‘Bl-eS-E_I: = -
[A]?B] moles? .72 Erela™

=moles?- 2. sL.

c) La temperatura afecta a la velocidad de reacaifravés de la constante de velocidad. Si la
temperatura aumenta la velocidad aumenta, y siidigm la velocidad disminuye. En efecto, de la

_Ea
- . . . E
ecuacioén de Arrhenius, k @ RT | se deduce que si aumenta la temperatura, dlSB’lI-EHé’:, aumenta

_Ea
, aumentae RT | aumenta la constante k yen consecuencia aumenta

a

d) Al aumentar el volumen del reactor disminuyedacentracion de los reactivos Ay B, lo que
se traduce en una disminucion de la velocidad aecrén.

CUESTION 3.- Considera la combustion del carbono,idrégeno y metanol, CHOH.
a) Ajusta las reacciones de combustion de cada susténc
b) Indica cuales de los reactivos o productos tienemilpia de formacion nula.
c) Escribe las expresiones para calcular las entalpiade combustion a partir de las
entalpias de formacion que considere necesarias.
d) Indica como calcular la entalpia de formacion del mtanol a partir Gnicamente de las
entalpias de combustion.

Solucién

a) Las reacciones de combustion ajustadas de} € (HH;OH son:

C+Q - CO; |—b+%02_>H20; CI—&OH+§OZ_.CQ+2H_>O.

b) Los elementos quimicos C, @ H,, por encontrarse en su estado estandar estadsenti
entalpia de formacioén nula.

c) Las entalpias de combustion a partir de laslgiias de formacion estandar para las reacciones
anteriores, teniendo presente la estequiometréade una de ellas, son:

AH. (C) =AH (COy); AH((Hy) = AHf° (H;0);

AH. (CH3OH) =AH{° (CO,) + 2 -AH{° (H,0) — AH{ (CH;0H).

d) De la expresion que determina la entalpia debcistion del metanol, se despeja la entalpia de
formacion del metanol y luego se sustituyen laslpfas de formacion del GQ H,O por sus entalpias
de combustién correspondientes, es decir:

AH(CH;0H) =AH;° (CO,) + 2 -AH° (H,0O) — AH;° (CH;0H) =
AHP (CH;OH) =AH° (CO,) + 2 -AH;° (H,0) — AH{(CH30OH) =AH, (C) + 2 -AH(H,) — AH,(CHzOH).



CUESTION 5.- Escribe las formulas desarrolladas endica el tipo de isomeria que presentan entre
si las siguientes parejas de compuestos:

a) Propanal y propanona.

b) 1-butenoy 2-buteno.

c) 2,3-dimetilbutano y 3-metilpentano.

d) Etilmetiléter y 1-propanol.

Solucién
a) CH—-CH,-CHO y CH - CO- CHa,. Isomeria de funcién (aldehido y cetona).
b) CH,=CH-CH, - CH; y CH;— CH = CH- CHs. Isomeria de posicion.

¢) CH— CH(CH;) — CH(CH;) = CH; y CH; — CH, — CH(CH;) — CH, — CHs. Isomeria de
cadena.

d) CH-0-CH,-CH; y CH - CH,- CH,OH. Isomeria de funcién.
OPCION A

PROBLEMA 2.- Sabiendo que la combustién de 1 g deNT libera 4600 kJ y considerando los
valores de entalpias de formacién que se proporcian, calcula:
a) La entalpia estandar de combustiéon del CH
b) El volumen de CH, medido a 25 °C y 1 atm de presion, que es necdeajuemar para
producir la misma energia que 1 g de TNT.
DATOS: AH{’ (CH,) = - 75 kd/mol; AH° (CO,) = - 394 kJ/mol; AH° [H,O (g)] = - 242 kJ/mol.

Solucién

a) La reaccion de combustién del metanoes: , ERQ - CO + 2 HO.

La entalpia de reaccion se obtiene de la exprediét} = 2 n - AH% productos— 2 M AH% reactivos
AHC = AH% (COy) + 2 -AH’% [H,0 (9)] — AH% (CHy);
AH® = =394 kJ - mof — 484 kJ - mot - (- 75) kJ - mot = — 803 kJ - mot.

b) De la energia desprendida de la combustion gleld TNT, se determinan los moles de,CH
gue se necesitan quemar, que llevados a la ecudeidestado de los gases ideales proporciona el
volumen que ocupan:

| CH
- 460013 I:}”:TH“ =5,73 moles Chl que ocupan el volumen:

_ n[RIT _ 573molesD,082atm/1 Enel 1K~ 298k
P latm

PV =nRO = V

=140,02 L de CH

Resultado: a)AH® = - 803 kJ - moT*; b) V = 140,02 L.
OPCION B

PROBLEMA 2.- En la oxidacion de agua oxigenada, D, con 0,2 moles de permanganato,
realizada en medio acido a 25 °C y 1 atm de presiose producen 2 L de @y cierta cantidad de
Mn#"y agua.

a) Escribe la reaccién idnica ajustada que tiene lugar

b) Justifica, empleando los potenciales de reducciésj es una reaccidén espontanea en

condiciones estandar y 25 °C.

c) Determina los gramos de agua oxigenada necesaricar@ que tenga lugar la reaccion.

d) Calcula cuantos moles de permanganato se han afiadidn exceso.
DATOS: R = 0,082 atm - L - mal- K™; E°(MnO,/Mn?) = 1,51V; E (0./H,0,) = 0,68 V; A (O)
=16u; A(H)=1u.

Solucién



M (H,0,) = 34 g - mot-.

a) Como se sabe la especie que se oxida y reslucsemirreacciones ajustadas son:

Semirreaccién de oxidacion: HO, - 2é - O, + 2H

Semirreaccién de reduccion: MO+ 8H + 5& - Mr?" + 4HO

Sumando ambas semirreacciones, después de nealtitdi primera por 5 y la segunda por 2,
para eliminar los electrones ganados y perdido®lpermanganato y el agua oxigenada:

Semirreaccién de oxidacion: 5H0, - 10é -~ 50, + 10H

Semirreaccion de reduccion: 2 MO+ 16H + 106 - 2Mrf"® + 8HO

2Mn@ + 5H0, + 6H - 2Mrf" + 5Q + 8HO

b) El potencial de la reaccién es la diferencitxeerl potencial del para que sufre la reducciéon
menos el del par que sufre la oxidacion, es ded.= E c4040— E anodo= 1,51 V — 0,68 V = 0,83 V, que
por ser positivo indica que la reaccion es esp@&atan

¢) Los moles de £xue se obtienen en la reaccién son:

PV _ latmP+

RIT  0,082atmHL (ol ! @ (298K
Al consumirse en la reaccion los mismos moles g lque los que se forman dg,s moles

de HO, que se consumen son 0,082, a los que correspamiasia:

349 H,0,
0,082meles kb, - —————=—==2,79 g.
27 0, g

PV =nRO = n= =0,082 moles.

d) La reaccion pone de manifiesto que por cadal2srde permanganato reaccionan 5 moles de
agua oxigenada, y como de ésta se han gastadordl8, los moles consumidos de permanganato son:

les MnO, .
0,082metesH-0, BZM=O,0328 moles de MnQ, y como se han afadido 0,2 moles, los
5 metes H-0

792
moles en exceso afadidos son: 0,2 moles — 0/08&% = 0,1672 moles.

Resultado: b) = 0,83 V y es espontanea; c) 2,79 g®; d) 0,1672 moles en exceso.



